

两岸专家：

针对蔡英文审美采取反制措施必要且正当

新华社北京4月8日电 针对中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美国众议院长麦卡锡见面，多位两岸专家受访指出，蔡英文打着“过境”的幌子在美从事政治活动，图谋提升美台官方往来和实质关系，本质上是“倚美谋独”的挑衅行径，严重危害台海和平稳定和地区国际秩序。中方采取坚决反制措施，完全正当、合理、必要，充分彰显维护国家主权的坚强决心、坚定意志和强大能力，鲜明亮出维护台海和平稳定理性负责的态度。

美台勾连变本加厉各有盘算

厦门大学台湾研究院院长李鹏指出，蔡英文的“过境”动机绝不单纯，美方为所谓“过境”提供便利背后自有盘算，一个是企图“倚美谋独”，一个是意在“以台制华”。蔡英文勾连美国反华势力玩这种“过境”把戏已有多次，其“司马昭之心，路人皆知”。

“美国反华势力与蔡英文一拍即合，公开为蔡英文‘台独’挑衅撑腰打气，企图通过打‘台湾牌’来为中国统一设置障碍，遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴。”李鹏说。

台湾时事评论员赖岳谦认为，蔡英文“过境”企图借助所谓的“国际活动”凸显台湾，进行“台独”活动。美国反华势力则希望通过打“台湾牌”向中方施压，操作相关议题，谋求利益。蔡英文此次“过境”的种种活动在某种程度上是为迎合美国反华势力进行的表演。

北京联合大学台湾研究院副院长李振广说，美国一些极端政治势力在台湾问题上已食髓知味，打“台湾牌”不停手；蔡英文接近“毕业之旅”的“过境”窜美之行，显然也想寻求所谓的

政治或历史“突破”。

破坏一中原则必遭坚决反制

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭强调，台湾问题历史经纬清楚，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑。“解决台湾问题是中国人自己的事，是中国内政，不容任何外来干涉。”

南京大学台湾研究所所长刘相平指出，美方在中美三个联合公报中作出郑重承诺，承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府，承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分，白纸黑字，清清楚楚。中美建交以来，历任美国政府均明确要奉行一个中国政策。

朱松岭认为，美方口头上称奉行一个中国政策，实际上不断“切香肠”，企图歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则。赖岳谦也指出，实际上，美方的行为是在破坏其一个中国政策。

美国反华势力长期企图介入台湾问题，但在中国人民坚决斗争下，图谋一次次遭到挫败。“美方种种言行无法改变台湾问题是中国人民内政的性质，无法撼动台湾是中国一部分的地位，无法动摇国际社会一个中国原则的广泛共识。”李鹏说。

李振广指出，蔡英文此次“过境”窜美，引发台海局势紧张的动荡。麦卡锡与蔡英文见面，是对一个中国原则的侵蚀和破坏，美方完全明白中方立场。台美勾连破坏一个中国原则在先，中方不得不坚决反制，这完全正当、合理、必要。

“坚决维护国家主权和领土完整，中方说到做到，也是以理性负责的态度维护台海和平稳定。”他说。

台湾前途在于国家统一

专家指出，无论“倚美谋独”还是“以台制华”，都会导致两岸关系紧张动荡，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景，给台湾带来灾难性后果，严重损害台湾同胞的利益福祉。

李鹏说，美国反华势力越来越口无遮拦和肆无忌惮，民进党当局一味甘当美遏华马前卒，投靠美国无异于“抱薪玩火”，为“谋‘独’不择手段，在错误道路上越走越远，将会给台湾带来严重后果。

台湾国际战略学会理事长王昆义认为，蔡英文若继续“倚美谋独”，很可能一失足，给台湾民众留下千古恨。

刘相平指出，民进党当局“倚美谋独”加剧台海局势紧张，岛内社会愈加不满，批评声浪高涨。“美国从不关心台湾前途和民众福祉利益。逼迫台积电搬到美国，把武器卖到台湾，明摆着是要挖空台湾，让岛内百姓当战争‘炮灰’。”

朱松岭说，民进党当局和“台独”势力勾连外部势力，不断进行“谋‘独’”挑衅，不得人心。“台湾民众愈加关注台美勾连的丑恶戏码。要和平、不要战争，要发展、不要对抗，才是岛内主流民意。”他指出，近期两岸交流回暖，岛内社会希望尽快恢复两岸交流往来的呼声强烈，就是明证。

“台湾前途在于国家统一。”刘相平呼吁，广大台湾民众应彻底认清美国“以台制华”不良居心和严重危害，充分认识“统一有好处、‘台独’是绝路、美国靠不住”，顺应历史大势、坚守民族大义，坚决反对“台独”和外部势力干涉，与大陆同胞共同维护中华民族整体利益。

(记者尚昊、石龙洪、章利新、许雪毅、黄扬、陆华东、王承昊)

岛内各界强烈谴责蔡英文为谋私利祸害台湾

据新华社台北4月8日电(记者章利新、尚昊)中国台湾地区领导人蔡英文6日以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面，7日晚返回台湾。当晚，岛内数十个政党和团体在桃园机场举行反“台独”反介入联合行动，强烈谴责民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的这一新的挑衅行径，为谋一党政治私利而祸害台湾。

在机场抗议现场，近300名岛内各界代表高举标语，高呼“反‘台独’救台湾”“麦蔡会，卖台会”“倚美谋独，掏空台湾”“爱我中华，打倒‘台独’”等口号，强烈谴责蔡英文的挑衅行径。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示，台湾危险局势的根源就在于“台独”分裂势力和美国的勾连。美国将台湾当作棋子，蔡英文及民进党当局走的是一条“卖台”的道路，台湾人民对此不会同意。“蔡英文同麦卡锡会面，给两岸和平带来了更大的威胁，将台湾绑在美国的战车上，我们必须发出愤怒的心声。”

台湾中华青年发展联合会理事长王正表示，民进党当局执政这几年严重破坏一个中国原则，不承认“九二共识”，导致两岸关系大幅倒退，使许多台湾年轻人失去了在两岸融合发展进程中发展的机会，现在又要把台湾年轻人送上战场。“我们郑重呼吁蔡英文和民进党当局悬崖勒马，绝不能把台湾出卖给美国。”

就蔡英文此次窜美并与麦卡锡见面，反“台独”反介入联合行动6日发表书面声明指出，“蔡麦会”引狼入室正是引爆新台海危机的根本乱源。声明呼吁，台湾民众唯有高举“和平统一救台湾”的大旗，坚持两岸同属一个中国的立场，坚定捍卫人民生命财产安全的意志，担当美国战争机器的马前卒，给予蔡英文及民进党当局最为严厉的抵制与最为沉痛的打击，方能拯救和平、遏止战争!

连日来，岛内媒体和专家也持续批评蔡英文拙劣的审美表演。《中国时报》6日发表社论指出，针对民进党这次短线操作，美国政府有高度的危机意识，并精确掌握情势，积极进行风险管控，对蔡英文“过境”及“蔡麦会”低调再低调，重申是私人、非官方性质，更重申不支持“台独”。在这个大环境下，民进党的所谓“外交突破”泡沫都快速破灭了。

台湾资深媒体人吕志翔撰文指出，在国际现实政治中，台湾处境满目荆棘，蔡英文行前已付出与洪都拉斯“断交”的代价，自嗨式的重大“外交突破”只有大内宣效应，无助于改善台湾对外关系。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示，民进党的所有“国际活动”都只是推动“台独”，他们唯一能依靠的就是美国，即使会造成两岸关系紧张、最终可能爆发军事冲突，民进党也不在乎。岛内现在缺蛋、缺水、缺电，之前是缺疫苗、缺口罩、缺快筛，民进党也不在乎台湾老百姓，他们只从政党的利益、个人的利益来思考问题。

江苏省香港商会成立十周年庆典在宁举行

本报南京4月9日电(记者尹晓宇)江苏省香港商会成立十周年暨第三届理事会就职典礼近日在南京举行。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超分别致贺信、贺词，江苏省副省长方伟、江苏省港商会永远荣誉会长林郑月娥出席并致辞。

会成立十周年表示祝贺。他说，省港商会自成立以来，积极服务在苏港资企业，为苏港经贸交流牵线搭桥、汇聚资源，发挥了十分重要的作用。面向未来，江苏将坚定不移扩大对外开放，立足苏港两地的特色优势，一如既往为港资企业在苏发展提供优质保障，促进苏港共同发展与繁荣。

目前，香港地区已成为江苏第七大贸易伙伴、第一大外资来源地、最大境外投资目的地。2022年，江苏对香港地区货物贸易进出口实现1854.8亿元，占全国对香港地区进出口的9.2%；来自香港地区的实际使用外资206.6亿美元，占全省实际使用外资的67.7%。

江苏省香港商会成立于2012年8月，是全国第一家经民政部门批准注册的省级港商服务协会，旨在服务广大在苏港人港企和在苏苏企，加强会员间及会员与两地政府间的联系与合作，促进苏港两地经贸、科教、文化等各领域多层次的交流融合。

江苏省香港商会会长、英达科技集团董事局主席施伟斌表示，将秉承“国家所需 香港所长 江苏所有”的理念，让商会真正成为苏港之间、政企之间、会员之间融通共荣、协同发展的“枢纽桥”、“高速路”。

两岸媒体人海南行活动于海口启程



图为两岸媒体人采访海口演丰沉香博览会。本报记者 张盼摄

本报海口4月9日电(记者张盼)由中华全国台湾同胞联谊会举办的2023年两岸媒体人海南行活动6日于海南海口启程。在一周多的行程里，来自海峡两岸和香港的10余家媒体和多名自媒体人士将环海南岛一圈进行参观采访，体验和宣传海南的经济社会发展、自由贸易港建设、两岸融合交流等情况。

全国台联副会长郑平表示，两岸媒体人是讲好两岸故事、促进两岸关系发展的重要力量，在推动两岸关系和平发展、拉近两岸同胞心灵距离方面作出了重要贡献。海南建设自贸港是琼台经贸交流合作的难得机遇，希望两岸媒体人通过本次活动，多挖掘多宣传，把海南的美好成就展现给更多的两岸同胞。

海南省台办主任王昱正说，琼台两岛地缘相近、人缘相亲，在交流互补、深度合作方面有着得天独厚的优势。

广大台胞企纷纷来琼投资创业，为海南自贸港建设作出了积极贡献。希望两岸媒体人通过此次参访活动，感受琼台交流的活力、见证海南自贸港的魅力。

“刚下飞机，这里的气候便让我感觉像是回到了台湾。希望这10天的参访可以让我充分认识海南。”来自台湾南投的自媒体人郑孟桓对这次活动充满期待，多才多艺的他还打算将自己在海南的所见所闻写成歌曲，唱给两岸同胞听。

据介绍，近年来，海南出台“惠台30条措施”“农林15条惠台措施”等一系列相关政策，全面推进琼台交流合作。2022年，海南新增台资企业127家，注册资金71427.8617万元人民币，琼台两地货物进出口总额22.25亿元人民币，同比增长15.9%。一批台资重点项目相继落地，台资企业投资海南自贸港的热情持续高涨。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄：

“做连结内地与世界的桥梁”

本报记者 王尧 陈然



图为杨润雄(左三)身穿古装推介香港文化及旅游。图片来源：网络

春天的香港，迎来期待已久的文化艺术季。一项项文艺盛事接连上演，令香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄深感鼓舞。

“中西荟萃是香港的文化基因”

上午在西九文化区出席富艺斯拍卖行落户香港的开幕礼，傍晚到尖沙咀文化中心观看香港艺术节闭幕演出，再忙里抽闲地走进影院，观赏由香港艺人刘德华参演的国产科幻电影《流浪地球2》……“香港的文化艺术氛围正逐渐形成、完善。”杨润雄欣喜不已。“中西荟萃是香港的文化基因，也是香港建设中外文化艺术交流中心的最独特优势。”杨润雄在接受本报记者专访时坦言，香港应成为连结内地与世界文化交流的桥梁。

“在履行中外文化艺术交流中心这一历史使命中，香港可通过国际化的叙事及展示手法，以全新角度呈现中华文化的深厚底蕴。”杨润雄

以香港故宫文化博物馆为例表示，馆方以创新、独具香港风格的策展方式演绎中华文化，不仅令古代文明走进现代生活，更令美好的中国故事走向世界各地。

近年来，从香港故宫文化博物馆到香港戏曲中心，随着多项文化基建项目先后落成启用，香港在文化艺术领域的成绩引人瞩目。

“世界各地的人们来到香港，以文化盛事、国际性展览、艺术表演等为媒介，互相了解、互相欣赏、互相尊重，这就是我们建设中外文化艺术交流中心的发展方向。”杨润雄表示。

“启迪新一代文艺工作者”

“我们要给从事文化艺术的人更多机会，让他们不断探索、发挥所长，未来在香港文化艺术产业中找到属于自己的位置。”在杨润雄看来，香港文化艺术产业想要呈现“朝气蓬勃”的新面貌，最重要的一环当属人才培育。他特别提到，香

港演艺学院将进入“再发展”的里程，“作为亚洲排名第一的表演艺术高等学府，学院会是香港特区政府的重点扶持对象，我们计划在北部都会区建立一个演艺学院新校舍，并增加非本地生比例。”

杨润雄还透露，香港特区政府会开展不同范畴的实习计划，资助文化艺术课程的学生在艺团或西九文化区进行实习，“同时我们会增拨资源，培训及扶植有梦想、有潜力的年轻艺团和艺术家，鼓励他们突破场地局限，走进粤港澳大湾区的偌大舞台。”

在上世纪80至90年代，港产电影、电视剧、歌曲等曾风靡亚洲，引领着华语文化圈的潮流，成为几代人心中“艺术高峰”。数十年后，香港如何推动本地流行文化再创新的活力，杨润雄满怀憧憬地表示，自己心中已有一份“蓝图”。

“我们将大力支持香港与内地及亚洲团队合拍影视作品，并于4月举办首届香港‘流行文化节’，帮助

从业者把握时代脉搏和大众兴趣，探索香港流行文化的新路径。”杨润雄说，活动将重温香港流行文化的光彩岁月，“启迪香港新一代文艺工作者，推动生生不息的文化传承”。

“香港流行文化正迎来新的浪潮。”杨润雄笑言，近期留意到题材多元的港产电影层出不穷、本地新生代偶像乐团也饱受称赞，“这样的文艺新景象，多值得期待呀!”

“连结东西、连结古今、连结彼此”

自文化体育及旅游局于2022年7月成立以来，杨润雄已在新岗位上履职近9个月。回顾上任以来的工作，他不假思索地表示，将文化、体育及旅游这三方面政策归由同一个政策局统筹，可发挥协同效应，达至事半功倍的效果。

2023年年初，香港与内地恢复全面通关，旅游产业回暖，新的发展契机也如约而至。日前，杨润雄一身华服现身铜锣湾维多利亚公园，以港剧中的古代“才子”装扮亮相，为一年一度的香港花卉展拍摄宣传视频，同时推广中华传统文化及香港旅游，赢得社会各界一致好评。杨润雄直言，以新媒体方式推介香港，是官方与民间的良性互动，更展现了香港文旅业旺盛的生命力。

展望未来，杨润雄表示，局方将力促香港发挥“一程多站”的作用，与粤港澳大湾区内地城市的旅游资源优势互补，打造独具文化特色的旅游线路，“为旅客们呈现一个与众不同的香港和一个多姿多彩的湾区。”

面对新时代新机遇，香港大有可为、风光无限。走在高质量发展的新征程上的香港，步履不停。杨润雄表示，“希望香港这块‘国际大都会’的金漆招牌愈加闪亮，连结东西、连结古今、连结彼此，成为耀眼的中外文化艺术交流中心，为国家建设文化强国的实践作出更大贡献。”

(本报香港4月9日电)



近日，中国香港女子排球队一行约20人在天津参观《国家荣誉——中国女排精神展》，了解中国女排勇夺十次世界冠军的历程和拼搏之路。图为中国女排队员在参观时留影。新华社记者 李然摄